

# 以艺连心 快慰乡情

## 第三届世界闽籍华侨华人社团联谊大会暨福建省海外联谊会第六届理事大会文艺演出在榕举行——



本报讯 11月3日晚,在位于福州的海峡国际会展中心内,伴随着一个个精心准备的节目轮番展现,一幕幕温情场景也接连上演。当晚,第三届世界闽籍华侨华人社团联谊大会暨福建省海外联谊会第六届理事大会文艺演出在此举行,为来自99个国家和地区的1100多名海内外闽籍乡亲奉上了一场韵味十足的文艺盛宴。

演出现场,《爱拼才会赢》《味溜帮》等方言歌曲前奏刚响起,就立刻引发全场大合唱;《故乡,我生命的力量》《大海知道我走了多远》《一路同心》等歌曲唱进了观众心里,情到深处,不少人热泪盈眶。

“大海知道我走了多远,再远也和你骨肉相连。无论岁月如何变迁,祖国是最深的思念……”这是旅法侨胞林品梅念念不忘的唱段,他表示:“家乡的山山水水、一草一木都扣人心弦。亲切

和温暖一下子全都涌上了心头。”

旅居匈牙利的侨胞范晓鹏说:“就像《故乡,我生命的力量》中唱的那样,回到家乡,‘听到四周传来耳熟的闽腔,仿佛父亲的叮咛在耳边回荡’。”

欣赏了戏曲联唱《古韵流芳》后,西班牙福建同乡会副会长王金先说:“从没见过这么多戏曲名家同台献艺的盛景,这场演出太精彩了!”

为了策划这台晚会,主办方从全省各地邀请了最具代表性的演出团体,请他们献上最拿手的节目。省歌舞剧院原副院长、国家一级编导、本台晚会的总导演谢南说:“这是一台特殊的演出,我们要在一个多小时的时间内,为回家团圆的乡亲们展现家乡福建的人文底蕴和时代新貌,展现福建人砥砺前行的精气神。”

民盟省委副主委、省实验闽剧院院长周虹接到演出的邀约,从外地剧组赶回来参加排练:“我们肩负着向海外传播中华优秀传统文化的使命,海外乡亲也同样是中华文化的推介者,这样‘送上门’的机会,我们怎么能错过。”

当晚,晚会还通过“同心福建”“闽山云”“八闽眼”等直播平台同步播出,上百万人次在线观看了演出实况。

(林清智 陈芝/文 陈川/图)

黄庆元谈

### 《把根留住》《故乡,我生命的力量》创作缘起

11月2日—4日,第三届世界闽籍华侨华人社团联谊大会在福州召开,主题歌《故乡,我生命的力量》在全网各大平台发布。

这首歌唱出了游子对故乡、对根脉的眷恋,以真情实感拨人心弦,获得佳评如潮。

这首歌曲由著名音乐人黄庆元创作而成,而这位福州籍的台湾同胞早在30多年前,就以父亲回到故乡福州的经历为题,创作了脍炙人口、深受两岸同胞欢迎的歌曲《把根留住》。

“一年过了一年  
啊一生只为这一天  
让血脉再相连  
擦干心中的血和泪痕  
留住我们的根……”

人间百味,乡情最浓。“福州对我来说是陌生的,但我听父亲谈过无数次……”30多年后,他再次以自己第一次回到祖籍地为题,创作了这首《故乡,我生命的力量》,将自己与家乡从陌生到相知相识的故事——道来:

“这里就是我的故乡  
我的根在这儿滋养  
……  
从此,闽山闽水 梦里回望  
海纳百川 爱拼会赢  
岁月漫漫 乡情绵长  
携手同行 共铸辉煌  
……”

他说,这首歌曲中,除了有父亲在耳边无数次的讲述、自己第一次回乡的心情等情感外,他还融入了许多闽籍华侨华人的拼搏故事与他们永远不变的对“根”的思念、对传统的坚持。

他希望我们能与同根同源的同胞们增进理解,真正体会侨胞的艰苦与付出。因为这些纵横四海、可亲可爱的华侨华人,把我们福建人的精神带到了世界各地,创造了许许多多的奇迹。

纵然相隔万里,故乡,永远是游子心中的牵挂、凝望的方向。正如歌中唱道:“这里就是我的故乡,世代代都不能忘。故乡,故乡,在我心中,你就是我生命的力量……”

(朱婷)

### 《大海知道我走了多远》主创邓永祥:唱出福建乡亲的雄心壮志与赤子情怀

“大海知道我走了多远,再远也走不出你的挂牵。哪怕相隔万水千山,也能听见母亲的呼唤……”11月2日—4日,第三届世界闽籍华侨华人社团联谊大会暨福建省海外联谊会第六届理事大会在福州召开,海内外99个国家和地区的1100多位嘉宾跨越山海回乡相会,海联会主题歌《大海知道我走了多远》在大会上正式发布。

这首歌唱出了港澳台侨海外乡亲的精神与尊严,表达了他们的乡愁与梦想,述说了他们的共同心声,在福建乡亲间传唱不息。

虽然距离歌曲诞生已逾4年,歌曲主创人员、著名词作家、致公党党员邓永祥在与记者回溯歌曲创作缘起时依然心潮澎湃。

以下为邓永祥关于《大海知道我走了多远》的创作谈:

2019年,为写好这首歌,我们专程到福建采风,8天的时间里,走访了福建的福州、厦门、泉州等地,印象最深的就是在陈嘉庚纪念馆。我在馆内来来回回观看感受,待了大半天也没有看够、没有看完。

离开纪念馆,嘉庚先生的名言:“爱祖国就是要从爱家乡开始”这句真挚的话语始终萦绕在我的脑海中。4年间,他高尚的品德、深厚的家国情怀以及不遗余力号召华侨华人为祖国抗战捐款捐物的感人事迹,深深地影响着我。他成为了我的偶像。我总想着什么时候,

定要为他写一首歌。

嘉庚先生,是千千万万闽籍乡亲的一个缩影,更是一个突出的代表。他们爱拼会赢、心地善良、互助互爱,更能心系祖国、报效桑梓。都说有海水的地方就有福建人,不管走多远、走到哪里,福建的乡亲们始终都心系家乡、情牵故里,与家乡发展同呼吸、共命运,他们的家国情怀是流淌在血液中、镌刻在灵魂深处的。

我还记得灵感迸发的时候,是在闽江口的轮船上,前方是漂泊的大海,身后是福建的母亲河——闽江。我望着这滚滚江水,想着过去华侨华人生活拮据,外出打拼只能坐船,在海上漂泊数日才能到达。他们可能未曾表达什么,但大海是历史的见证。“大海知道我走了多远”,这句话顿时浮上心头。

我把自己想象成他们,以第一人称的视角演绎这首歌,希望能讲述他们的成长经历,传达出他们的真心话。这首歌不像是我写的,如果没有他们的雄心壮志与赤子真情,我写不了这样的歌曲。

“血浓于水,根魂之源,苦难辉煌铸就我们尊严。赤子情怀,梦已不远,大海星辰正在回荡我们誓言……”

我们中华民族从磨难中成长,在血与泪中赢得今日的尊严。而今,正是海内外中华儿女齐心协力奋进时,让我们在命运与共的星辰大海中一同逐梦前行!

(朱婷)